

# MINDSZENTI LAP

Megjelen  
minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok  
nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . korona  
Fél évre . . . . 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

## A kolera.

A napilapok hirül hozták, hogy az ázsiai kolera, e szörnyű betegség, felütötte a fejét az ország szívében, a fővárosban. Ugy látszik, hogy elkerülhetetlen dolog annak az országba való széthurcolása.

Meg van fertőzve a főváros és a megfertőzés terjedése csak a legnagyobb foku éber őrködéssel lesz megakadályozható. A hatóságoknak a legnagyobb erélyvel kell a köztisztaságra felügyelni. A mészárszékeket, a henteseket, a fűszer- és élelmiszereket árusító kereskedőket sűrűn kell vizsgálni, mert nem mindenkinél van meg a kellő érzék a tisztaság betartása iránt.

Ezek képezhetik a legelső és legdúsabb melegágyát a kolerának.

A korcsmákat és vendéglőket szorgosan kell felügyelet alatt tartani, mert itt fordul meg a különböző vidékekről ideérkezett idegen, aki — ha bacillust hoz magával — a nem tisztántartott helyiségek bőven termő talajává válnak.

Különös gondot kell fordítani arra, hogy a mészárosok és hentesek egészséges állatot legyenek kötelesek fogyasztásra levágni. Egyes embereknek a vágást nem tanácsos engedélyezni, mert van rá eset, hogy beteg jószágot mérnek el. Nem a lakosság szükségletén akarnak könnyíteni, hanem a károsodástól óvják önmagukat.

Megesik ugyanis, hogy a sertés a

fejlődésben levő betegsége miatt nem eszik. Most már a gazda, ahelyett hogy gyógykezelgetné állatját, viszi a vágóhidra. Természetesen a betegség ez időben meg nem állapítható; az állatorvos kiadja a vágatási engedélyt és így a nagyközönség a beteg állat husát fogyasztja.

Ezen rendszeren feltétlenül segíteni kell és pedig akként, hogy a levágandó jószágot az orvosi vizsgálat után a vágóhidnál őrizetbe kell venni és csak 48 óra multával — újabb orvosi vizsgálat után — adassék meg a vágási, illetve a közfogyasztásra való elárúsításra az engedély.

Igy, ha az állat különben is egészséges volt, a tulajdonosnak semmi kár nem okoztatik, mert az, hogy egy-két nappal később mérheti el a húst, semmi különbséget nem okoz, míg ellenben, ha az állat a betegség csiráját magában hordta, az alatt a 48 órai vesztégári idő alatt a betegség kifejlődik legalább is oly mértékben, hogy lelkiismeretes gondossággal az állatorvos nem javasolhatja a közfogyasztásra való elárúsítási engedély megadását. Ez által szintén egy nagy elszigetelés eszközöltetik a bacillusok terjedésével szemben.

A kenyérsütőket és pékeket szintén a legszigorubbán kell tisztaságra szorítani, mert tisztátalanságuk által ezek is módfelett alkalmasak a kolera terjesztésére.

A hetipiacokon minden egyes alkalommal hivatalos közegek jelenjenek meg

és az egészségre ártalmas élelmiszerek árusítását szigorú büntetés kiszabásával akadályozzák meg.

A házakat is meg kell időnkint vizsgálni, hogy a lakások tisztán tartatnak-e? Az esetleges tisztátalanságról tegyenek feljelentést. A nedves, alacsony és nem kellőleg szellőzhető és tulzsufolt lakások kiürítése iránt tegyenek jelentést a főszolgabirónak. Különösen szorítani kell a háztulajdonosokat, hogy ürülékgödört építsenek. Az olyan háztulajdonosokat pedig, kik ezen helyiségeiket eddig is közel az utcavonalhoz építették, kötelezni kell a legnagyobb mérvű fertőtlenítésre és arra, hogy helyiségét az udvarának egyik félreeső helyére tetesse.

Vannak olyan háztulajdonosok, akik sertésóljaikat szintén az utcavonalhoz közel tartják fent és ilyformán dögleletes büzzel árasztják el az utcát és a környezetét, mert sertéseket hizlalnak s még csak arra sincsenek figyelemmel, hogy sertést udvaruk természete és házi szükségletükhöz mérten tartanának, hanem niziainak üzérkedésre, eladásra és ember társaik egészségének a rovására. Közegészségügyi szempontból ez az állapot feltétlenül megszüntetendő. Ugyisint — szigorúan, büntetés terhe mellett — azt el kellene tiltani, hogy bárki is szennyvizét az utcai árokba eresztthesse.

A járvány behurcolásának megakadályozására igen jó szolgálatot tenne továbbá, ha az előljáróság utasítaná a községi orvost, hogy népies nyelven szer-



A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

■ mérsékelt kamallal mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ■

15

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. ■ az igazgatóság. ■



## TARCA.

### A FEHÉR MÁRVÁNYKÉZ.

Irta: Köhalmi József.

Az íróasztalamon van egy fehér márványkéz. Hogy a szobrász, aki csinálta jó munkát végzett-e nem is tudom. Nekem ez drágább, szebb minden szobornál. Egy gyöngéd és finom leánykéz, a csuklója karcsu és mégis telt, az ujjai tövében puha kis ördögök, istenem, ha elgondolom, milyen boldogság volt a rózsaszín ujjahegyét egyenkint végigcsokolni . . . Ez a fehér márványkéz az én kísértetem. Valamikor éjszakákon át néztem vad kinlódással, talán azt kívánom, bárcsak megmozdulna ez a hideg kis kődarab, szétnyílnának az ujjak, idetapadnának a torkomra, kiszorítanák belőlem az életet . . .

Ma már csöndes minden. Nincs több emlékem ezen kívül, nem is akartam mást,

kiszórtam mindent. Csak egy kis selyemkeztlyüt tartogatok, egy illatos, tiszta kis selyemkeztlyüt. Ebben, meg a márványból kifaragott kezében benne van a lelke. Néha a szemét is látom, az ibolyaszín bánatos szemét, amivel megrikatott mindenkit és amiből én csaltam ki a legtöbb könnyet.

Gyermekkorom halvány emléki között van egy vallásos mese a vaslignonei síró angyalról. Alig emlékszem rá, de ha az én kis leányom szomorú szemére gondolok, mindig eszembe jut. A vaslignonei angyal egy kis minisztráns gyerek lázas vízióiban jelent meg és minél boldogabb volt, annál jobban sirt. Azt hiszem, akkor éreztem meg, hogy, mennyi szépség van a szomorúságban.

Ő különben nem volt mindig szomorú. Néha, egy-egy percre olyan boldogok voltunk, hogy ez az elfutó pillanat — ő mondta így — felért egy élet boldogságával. Ilyenkor csodálatosan ragyogott a szeme, a túlradó öröm színes tüzei gyuladtak benne s ámulva néztem, mint egy új tüneményt.

Minden szava, a hangjának minden ki<sup>s</sup> változata, a kis madártestének minden vonal<sup>a</sup> él bennem, de legjobban, a legtisztábban mégis a kezét látom magam előtt, a legszebb kezét a világon. Egyszer sétáltunk és utána beültünk a pavillonba. Asztalt kerestünk és ő látott egy üres asztalt a sarokban.

— Odaülünk? — kérdezte és a kis kezével arrafelé mutatott. Én megbámultam a kezét, a végtelenül finom lágy mozdulatát és sokszor kértem: mutasson még egyszer úgy, akármerre. A puha tenyerét hányszor szorítottam a forró szememhez, a bársonyos kezefejét, a fehér bőrén áttetsző kis kék ereket hogy megcsodáltam!

Máskor — emlékszem, szép őszi délelőtt volt — messziről jött felém. Fekete ruhát viselt akkor, az édesanyját gyászolta. Szél fújt s a nagy fekete kalapját átfogta a karjával. A fekete alapon az alabástrom kéz . . . Megdöbönt a szívem és valami kényszerített, hogy ezt mondjam magamban:

— Istenem, de szép . . .

keszsen egy felhívást a néphez, amelyben elő legyen adva, hogy milyen életrendet éljenek s különösen magyarazzák meg, természetesen anyagi viszonyaikra való figyelemmel, hogy a kór megelőzése végett, mivel táplálkozzanak. Fel kell hívni a figyelmüket arra, hogy milyenek e kórnak kezdődő jelenségei; meg kell adni az utasítást, hogy addig is, míg azonnali jelentkezésre az orvos meg nem érkezik, micsoda háziszert használjanak és hogy a beteggel lehetőleg csak az ápoló érintkezzen. Figyelmeztetni kell őket az étkezés előtti kézmosásra és a forralt víz ivásra való használatára.

Az ijesztő veszedelemmel szemben az utcákat és köztérket fertőtleníteni kell. Nem kell rá sajnálni ilyenkor azt a néhány száz koronát, amibe ez kerül. Első a polgárság egészsége. Ha az előljáróság az óvórendszabályokat betartatja akkor elkerül bennünket a veszedelem.

## Községi közgyűlés.

Két hónapi szünet után ez alkalommal ültek össze tanácskozássra a város atyái először. Gazdag tartalmu volt ez ülés. Gazdag volt tárgysorozat tekintetében, gazdag volt tapasztalatok szerzése tekintetében is.

Megrögzött szokása a munkásnak, hogy az urakat tekinti ellenségének; olyanoknak, akiktől csak rosszat várhatnak, akik igát, terhet a vállakra raknak. Ez ülésen bebizonyult az ellenkező.

Kár, hogy a nép, a szorosan vett nép, a kézimunkások tömege egyetlen szál hallgató által volt ez uttal képviselve. Vajjon megértette-e ez az egyetlen szál hallgató, hogy minő elbánásban részesült az ő osztályuk ezen a közgyűlésen? Vajjon megértette-e, hogy ezen a gyűlésen éppen az urak kardoskodtak a munkások érdekében a mellett, hogy részükre egy otthon: a népház létesítsék, míg a nép leszármazottjai, küldöttjei, a kisbirtokosok a népházat, melyet a vármegye urai a kisembereknek ingyen fölkináltak, mint fölöslegesen visztautasították.

Nem tartják érdemesnek a kisembereket arra, hogy a község az ingyen megszerezhető intézményre érettek esetleg csak egy krajcárt is adozzon.

Hallottunk egyik vicces polgértársunktól egy találó hasonlatot az esetre. Ugy jártak a mindszenti kisemberek, mint a ruhátlan gyermekek,

A keztyűjét is azért örzöm. Annak lelke van. Az volt rajta, amikor megvallotta, hogy szeret. Láttam, hogy gyötrődött, hogy viaskodott a a büszkeségével, amíg ki tudta mondani, de olyan forrón, annyi szenvedő boldogsággal senki sem mondotta még nekem: szeretlek...

Szerettem én is. Minden gondolatom, minden érzésem, az idegeim minden vágya az övé volt egészen. Belevette magát a husomba, a vérembe, egy pillanatra se szabadultam tőle. Nem akartam.

— Az életem vagy — mondottam neki.

— Te vagy az életem. Mi volna, ha te nem lennél...

Mosolygott.

— Csakugyan: mi volna? Hátha nem eszek egyszer?

Különösen mondta ezt. Megborzongtam belé.

— Már megint...? Édes fiacskám, már megint ilyen bolondságokra gondolsz? Hiszen azt mondtad: amióta én vagyok a te számodra, azóta van kedved az élethez?

Odasimult hozzám úgy mondotta:

— Van, van. De csak addig...

Napról-napra jobban megszerettem. Örültem, hogy megszépült, hogy jókedvűen gondtalanul csevegett, még engem is felvidított, pedig akkor nagyon sötét perspektívák nyíltak az életemben. Ezt tudta ő is, vigasztalt, becézett, megédcsiztette a legkeservesebb napjaimat. Mennyit töprengtem miatta! A burzsoáfilozofia engem is megmér-

akiknak apjuk, bizonyára az ottani falujuknak szintén egyik bölcsé, csak azért nem fogadta el a gyermekeknek jótékonyági uton adományozott ruhákat, nehogy azokra — ha leszakadna valamelyik — csak egy pirinyó gombot is kelljen varrnia.

Nem kellett magyarjainknak az ingyen felajánlott népház, nehogy arra valamikor néhány fillér kiadás legyen. Minek is az a népház!? Szerintük hadd járjon rongyokba burkolt népünk — ha más dolga nincsen — az elég sűrűn és jól fölszerelt pálinkás depókba! Szedje magát teli az ember butító vitriolléval! Kábuljon, aludjon tőle akár utolsó itéletig! Könnyebben feledi így a baját! Legfőleg akkor ébredjen kicsi időre, amikor gazda uraméknak a kukoricájukat kell kapálni, no meg a szétszórt vetést, aratás évadján egy kicsit összeszedni. Mert gazda uraméktől bizony mondom, hogy a földjében maradna. No de jól van ez, legalább a nép, az az igazi nép evvel is okosabb. Tisztábban lát. Megtudta, hogy kik az ő valódi barátjai, jóakarói. Bizonyára nem azok, akik még azt a néhány fillér áru tüzelő- és világítóanyagot is sajnálták tőlük, amelyek enyhítenék nekik elviselni a nehéz téli estéket s amelyet a népházban elfogyasztottak volna.

Hát hiszen igaz az, hogy a szánakozó depók bűdös gőzében ez nem kerül a köznépek semmijében sem. De az már aztán nem igaz, hogy a község ne bírja el a népház fenntartási költségeit. Fizettesse meg csak ez abölcs képviselőtestület a depósokat, korcsmárosokat, az italmérési adók arányában isten igazában! Fennhangon merjük vállalni mi is, hogy befolya a többletből tizetejével a népház révén félt és várható költség. Még jut másra is. Jutna a példátlan nyomorultul fizetett tisztviselőknek is belőle. Jusson is mentől előbb!

Tegyük el azonban eső után a köpönyeget. Beszéljük el inkább a közgyűlés által lemorzsoló tárgyakat.

\* \* \*

### A költségvetés.

Jóváhagyta az 1912. évi közpénztári, váltásügyi és természetbeni közmunka költségvetéseket.

### Hol lesz az új temető?

A közgyűlés utasította az előljáróságot, hogy a vasuton kívül kiszemelt területen vegyen temetőhelyet s adhat öles holdjáért átlagban 800 koronát.

### Regále-ügy.

Utasította az előljáróságot, hogy mondja föl a boritaladóra a kincstárral kötött szerződést s tegye meg a lépéseket az irányban, hogy a

község ezután is a III. osztályu árszabásu italadót fizesse, mert hogy a község lakossága az új népszámlálás szerint is alig 1—200 lélekkel haladt a 10,000 fölé.

### Vita a Népház körül.

Kimondotta, hogy köszönettel fogadja az állam által megajánlott népháznak 7000 korona értékben való fölépíttetését. Azonban, miután sajnálatára a község rossz pénzügyi viszonyai nem engedik meg, hogy a Népház föntartásával járó kiadásokat viselje, kéri az államot, hogy legyen kegyes ezeket is magára vállalni.

Lényegtelenül volt más az előadó indítványa, nevezetesen, hogy addig vállalná magára az állam a föntartási kiadásokat, amíg a község anyagi viszonyai a hozzájárulást megengedik. Ez ellen szavaztak: Braun Eberhard, ifj. Gyovay Bernát, Bozó Balázs, Baksay Illés, Korom Pál, Löwi Bernát, Pálinkó István, Keresztes Ferenc, Keresztes Áron, Seres Ferenc, Antal Mihály. — Mellette szavaztak: Gál Vendel, Gelsy Péter, Koncz Lajos, Antal András, K. Nagy Sándor dr., Korom Gáspár, Nepper Lajos és Vigh Gyula.

### A jegyzők árvainak.

Megszavazott a községi jegyzők árvái számára létesítendő árvaház sorsjátékából vásárlandó 10 drb sorsjegyet.

### Módosított orvosi díjak.

Tudomásul vette a községi orvosok rendelési, betegápolási, műtéti, fuvar stb, díjakról alkotott szabályrendeletet.

### A kurcaréti földek.

Helybenhagyta a kurcaréti szántóföldek egy részének haszonbérbsadásáról fölvetett jegyzőkönyvet. Érdekes ennek eredménye. A kiadott 561 holdért kapott idáig a község 23,282 koronát, ezután pedig kapni fog 37,065 koronát. Rengeteg árákig verték egymásra! Némelyik hold elkelt 90—92 koronáért! Már is hallik, hogy többen megbánták az árverés eredményét s veszteségek árán engedik át újabb jelentkezőknek.

### Halászat.

Nagy Lajos és társaival a kurcaréti halászatra 1500 koronával megkötött haszonbéri szerződést 1912—1913. évekre jóváhagyta.

### Legelő és veteményföldek bérbeadása.

A kurcaréti felsőlegelőnek haszonbérbe adására utasította az előljáróságot. Három évre adandó ki s a mintegy 308 holdas terület gőzékével szántandó föl.

Utasította az előljáróságot, hogy intézkedjék a veteményes földek bérbeadása iránt is. A területbe jövő évre zabos bükköny vetendő, utána pedig a közlegelőhöz fog odacsatoltatni.

### Kiutalt segélyek.

Nuszbbaum részére kiutalta az eddig élvezett segélyt.

Fekete Gyula egy év óta beteg kántornak segélyül előlegnek megszavazta egy évi készpénzfizetését.

gezett. Egész életemre magamhoz kössem, egy koldusból kettő legyen? Ez bűn. Az ő gyönyörű fiatalágát feláldozzam az én bizonytalan jövőmért? Ugy érzem, hogy az ő nemes formájú, tiszta kis teste pompás csipkéket, drága ruhákat, jó puha életet érdemel, nem pedig nyomoruságot.

Mégsem birtam nélküle élni. Határoztam. Mielőtt elindultam volna messzire, tengertulra, még egyszer látni akartam. És azt mondtam neki: — Azért jöttem, hogy elvigyelek Eljössz? A feleségem leszel. Az én kicsi asszonykám...

Halkan felsikoltott, talán a sokszor megáldott gyöngyöségtől, vagy a fájdalomtól talán. Az arca elfehéredett.

— Nem — felelte tompán. — Nem megyek veled. Nem leszek a feleséged.

Szédültem. Nem akartam megérteni, amit mondott. Ez lehetetlen. Mintha kirántották volna alólam a földet, ott álltam előtte bután, kétségbeesetten. Mintha egy pillanat alatt idegenné vált volna az én számomra. Keményen, ridegen ismételte:

— Nem akarok a feleséged lenni. Inkább mennék akárki máshoz csak hozzád nem. A mi házasságunk boldogtalan lenne. A férfiak sohasem bocsátják meg, hogy az asszony előbb volt az övék, a nők pedig nem tudják soha elfelejteni, hogy előbb hódoltak meg...

Idegen volt ez a hang, ez a beszéd.

— Mi történt veled? Miért felelsz őska

regényfrázisokkal, mikor a kettőnk boldogságáról van szó? Vagy a Gauthier Margitok szerepét akard nekem eljátszani, te kis bolond? Minek ez a komédia? eljössz velem, az én asszonykám leszel, mert így akarom!

Már nem is küzdött magával. — Nem, mondotta. Hiába akard. Nem lehet.

— Akkor nem szeretsz!

Kegyetlen szó volt. Én nem is hittem ahogy kimondtam. Erre nem felelt. Otthagytott. Nemsokára elutaztam, odakint kisütött a nap nekem is, jól ment sorom, már nem bántott más, csak ő. Érte megyek, gondoltam, elhozom erőszakal is.

Akkor kaptam meg ezt a márványkezet — az ő kis leányszobájának volt a legszebb disze — és az utolsó levelet.

„Hogy tudtad elhinni, hogy nem szeretlek? Talán utána mentem volna, könyörögtem volna: engedj, hogy melletted élhesek, de te elhitted, talán el is felejtettél már egy kaland voltam az életben, nem több. Te hoztad vissza az életkedvem... és te vitted el. Isten veled.“

— — — — —  
Nem igaz, hogy két ember gondolatai találkozhatnak, mint a rezgéshullámok. Mi ketten is egyet akartunk. Csak egy percnyi eltérés volt a gondolataink megszületése között. Én mindig elkéstem.

**Elutasított kérelmek.**

Nem engedélyezte a gondnokság által az iskolák padozatához kérelmezett olajjal bekenését. — A gondnokság által a szövőipar részére kért helyiséget abban az esetben hajlandó megajánlani, ha a népházat az állam fölépítené.

**Ujdonságok.**

— **Beiratások az iskolákba.** A mindszenti m. kir. állami elemi bel- és külterületi népiskolákba az 1911—12. tanévi beiratkozások e hó 13-án és 14-én fognak eszközöltetni, míg a rendes tanítások már szeptember 15-én kezdetüket veszik. Beiratkozni a fenti napokon csak délelőtt 8—10 óráig lehet. — A mindszenti iparostanonc iskolába a beiratás e hó 11-én és 14-én fog eszközöltetni, a tanítás pedig 18-án kezdődik.

— **Szinészet.** Az általunk már előző évről előnyösen ismert Rajcsányi István szinigazgató társulatával e hó 6-án kezdte meg előadásait. Lapunknak sem iránya, sem terjedelme nem engedi meg, hogy az előadott darabokkal s az egyes szereplőkkel a megérdemelt módon foglalkozunk. Annyit azonban nyugodt lélekkel merünk állítani, hogy a társulat derekasan megfelel hivatásának s Rajcsányi István, akit csak a napokban választottak meg — érdemeinek elismeréséül — az Országos Színészegyesület tanácsosává, megérdemli, hogy ugyanolyan támogatásban legyen része, mint volt más alkalmakkal.

Vasárnap „Az obsitos“ ment, telt ház előtt. Az est központja Szabolcsi Józsa, Kovács Sándor és Várnai László volt.

Hétfőn „A kuruzsló“-t adták. Kovács Sándor egész tehetségében itt mutatkozott be. Valódi vérbeli színész. Olyan fincman, disztigváltan s oly biztosan játszotta egyébként igen nehéz szerepét, hogy semmi kivánnivalót sem hagyott hátra. Jók voltak még Krassói Józsika, Barna Ilona s kis epizód szerepében Barna Lajos, aki igazán élethű képet produkált.

Kedden a „Primadonna“ került sorra. A helyzet komikummal annyira megtöltött darab mindvégig derűltégekben tartotta a közönséget. A címszerepét Szabolcsi Józsa játszotta sok sikerrel. Mellette igen jó volt Várnai László. Kétfőn alakított Kovács, persze a — Sándor.

Szerdán „A keserű mézeshetek“ c. vígjáték került színre jó előadásban.

Csütörtökön a „Parasztkisasszony“ népszínmű csínált kisebb házat. Dacára ennek, az előadás jó volt.

Pénteken aztán újra volt egy egészen telt ház, s akik akkor eltörekedtek a Muzsikus lányt nézni, nem is bánták meg. Ilyen általános jó előadást még a társulat nem produkált. Minden egyes szereplőről csak a legjobbat mondhatjuk. A kar ugyan egy kicsit gyenge volt, de az összes szereplők mind egytől-egyig dicséretet érdemelnek. De mégis a legjobb Szabolcsi Józsa volt. Megvalljuk, az eddigi előadások után kételkedtünk egy kicsit a primadonna elsőrangúságában; ez a pénteki szereplése azonban minden kételyt eloszlatott. Olyan szépen énekelt, annyi gyönyörűség volt a hangjában, a játékában, hogy az a sok taps, az a sok kihívás igazán megérdemelt volt.

Szombaton este kabaret est volt, az ilyen estéknél megszokott sikerrel. Minden egyes szereplő a legjobbat, tudásának javát produkálta. Rossz ez nem is lehet.

Ma délután „Parasztkisasszony“, este pedig „Lotti ezredesei“ című operett kerül színre.

— **A sövényházi határ** kataszteri munkálatainak felülvizsgálatát ejtette meg tegnap az e célra kiküldött országos bizottság Keglovich Gábor gróf elnöke alatt. Jelen voltak a pénzügyminisztérium képviselőiben Benkó J. min. tanácsos, Horváth K. kerületi felügyelő, Wrede F. báró előadó, Fluck Károly becslebiztos, az országgyűlés részéről az elnöklő gróf Halasi K. orsz.-gyűlési képviselő. Az uradalom képviselőiben Novák J. igazgató, Wolf J. felügyelő, Vigh Gyula mérnök, Burg Ete kasznár, Steingaszner J. kasznár, Basa József kasznár. A megye részéről dr. Cicatricis La-

jos főispán. A helyszíni vizsgálat reggel 6 órakor vette kezdetét az algyői határban s befejeztetett a műréten délután 4 órakor. Az előkelő bizottság még a délutáni gyorsvonattal tovább utazott Kistelekről Szegedre.

— **Színházi műsor.** A jövő heti műsort a következőképp állította össze az igazgatóság: hétfőn Naftalin, kedden Testőr, szerdán a társulat kedves és temperamentumos primadonnájának: Szabolcsi Józsiának jutalomjátékául Erdészleány, csütörtökön (bérletszünetben) Cigányszerelem, pénteken Narancsvirág és Édes öregem, szombaton Ezred apja, vasárnap Balkáni hercegnő. — Amint a műsorból is látható, mind a legújabb darabok kerülnek színre. A vállalkozó szellemű igazgató nem kímél semmi áldozatot, hogy közönségünkkel megismertesse a színirodalom legújabb gyöngyeit, megérdemli tehát, hogy közönségünk a megérdemelt támogatásban részesítse.

— **A rendőrkorosmáros.** Mindszent községi fogyasztási adókezelőségének buzgó ügyvezetője volt még nemrégiben Soós Ádám, míg szolgálatáról lemondván, a szentesi Feketesas című vásártéri vendéglő vezetését át nem vette. Itt is kitört azonban belőle a vele született nyomozó tehetség. Ez úgy történt, hogy a minap beszállt a vendéglőbe Marik Ferenc és Farkas István csabai két ember. Reggelre virradván, Marik Ferenc meglepődve fedezte fel, hogy összes költsége elveszett. Soós Ádám meghallgatván a keserves panaszt, se szólt, se beszélt, hanem a nyomozáshoz fogott s a meglopott pénzt mihamar meg is talált, még pedig éppen a kedves utipajtás, a Farkas István cipőjében. A tolvaj jó barátot a rendőrség pártfogásba vette.

— **Szüretek.** A kukorica szüret általában folyamatban van. Alig van már töretlen. Készülődik népünk a szőlő szüretre is, mely az állandó meleg időjárás következtében rövidesen kezdetét veheti. A tartós szárazság a szőlő fejlődését is károsan befolyásolta, úgy hogy ország-szerte magas mustárakra van kilátás.

— **Tanfolyam Pusztaszeren.** A folyó hó 3-án Pusztaszeren tartott országos Árpád ünnep alkalmakor az Árpád-Egyesület ugyanott népgyűlést is tartott, amelyen Lázár György dr. elnök, Szeged agilis polgármestere indítványt tett arra nézve, hogy indítsanak országos mozgalmat, hogy az első nemzetgyűlés helyen, Pusztaszeren, a hely történelmi nevezetességének megfelelő templomot, paplakot építhessenek és egy nemzeti parkot létesíthessenek a milleuáris Árpád-émlék körül. Erre a célra eddig 6000 korona gyűlt össze, amit az indítványozó hamarosan kétszáz ezer koronára remél növelhetni, ha a nagy nemzeti célra való adakozásra hívják fel a törvényhatóságot, főpapságot, főnemességet s a nagyközönséget. Ha ez a 2000,000 korona együtt lesz, akkor 60,000 koronát a templom, 40,000 koronát a paplak építésére és a parkirosásra fordítanak, 100,000 korona pedig alapítványnak marad a templom fentartására és a lelkes fizetésére. Az eszme olyan fenkölt és nemes, hogy legmelegebben kell óhajtánunk annak mielőbbi megvalósulását.

— **Drágább lesz a sör.** A cukor, a kávé, a liszt után most ismét kilátásunk van egy drágulásra, még pedig a sör drágulására, a sörivók nagy szomorúságára. A komlótermés ugyanis az idén nem sikerült és a komló ára az elmúlt évhez képest 20%-al magasabb. El lehetünk tehát készülni rá, hogy a sörkartell meg fogja ragadni az alkalmat a sör drágítására.

— **A makói parcellázás.** Mult héten az összes lapokat bejárta az a hír, hogy a csanádi egyházmegye főpásztora makói és püspökelei uradalmait örökáron eladja. Örömmel értesülünk róla, hogy a fenkölt gondolkodású püspök nem ezt tervezi, hanem örökhaszonbérletbe akarja adni 5—10—15—20 holdankint parcellázva a birtokot. Makón, Földeákon és Lelén levő összes földjeit így akarja kiszáradni között parcellázva bérbe adni. Kalocsa érseke

4000 holdat adott így bérbe a közvetlen kiszáradni, holott ha Kalocsa város vette volna ki a 4000 holdat csak 5 korona haszon mellett adta volna ki lakosainak, (ezt a 5 koronát megérdemelte volna holdankint számítva azért, hogy garantálta és beszédte volna a bérösszeget) úgy 20,000 koronát közszületeire fordíthatott volna a bérlet jövedelméből. Az egyháznak pedig 50 év múlva nagyszerűen berendezett ipartelepek is állának rendelkezésére, ha azzal a feltétellel vennék ki a birtokot az érdekelt községek, hogy ipari szövetkezeteket, gyártelepeket létesítenek a nagybirtokon.

— **Nagy szárazság** uralkodik községünk határában. Mint gazdáink panaszkodnak, még megfeszített erővel sem képesek szántani a kötöttebb talajon, úgy hogy ezáltal meg kell késnie az őszi munkálatoknak.

— **A sövényházi véres bál.** Az algyői legényeknek egy sövényházi korcsmában lefolyt véres báljáról, amelyen a borgőzös és egymás közt meghasonlott legények a szétválasztásukra közéjük ment két csendőrt megtámadták és agyonveréssel fenyegették, annak idején mi is irtunk. A csendőrök kénytelenek voltak fegyverrel védekezni s e közben holtan rogyott össze, csendőrgolyótól szíven találva, a csatatéren Virágh Mihály, más két legény meg súlyosan megsebesült. A vizsgálat azóta megállapította, hogy a csendőrök jogos önvédelemből használtak fegyvert. A verekedő legények közül nyolc főkolompot akkor letartóztattak. Most azonban a szegedi törvényszék vizsgálóbírója szabadlábra helyezte a legényeket, mert nem látta indokoltnak a további letartóztatásukat. Az eljárás azonban tovább folyik ellenük.

— **Leégett műhely.** E hó 6-án éjjeli 11 órakor leégett a Pallavicini-uradalom baksi gazdaságához tartozó kovács-bognár műhely. A tűz keletkezésének oka nem volt idáig kikutatható. Áldozatul esett a tűznek sok félben volt kovács-bognár munka, valamint a padlásra felrakott küfönféle termény, mint bab, borsó stb.

**Karikahajós varrógép,**

mely teljesen új, himzésre is felszerelve, jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Házeladás.**

Főutcán levő házam, melyben üzlethelyiség is van, a hozzátartozókkal együtt, szabad kézből örök áron aladó. Venni szándékozók forduljanak Pálkö Mihály tulajdonoshoz.

**Eladó**

egy néhány év óta üzembem levő 5 járatu

szívógázmotoros

**vámmalom**

rozs és buzatermő vidéken, folyton növekvő jövedelemmel. Közvetlen felvilágosítással szolgál

**Magyar Motor- és Gépgyár**  
Részvénytársaság

Budapest, VI., Váci-körút 61.

Befőttes pergament-papír, vegytiszta, legerősebb és legfinomabb minőségben ívenként 8 fillérért kapható Horváth Antal papirkereskedésében, Mindszent. Gyümölcs-csomagoló papírok!

## Lakás a piactéren!

Teljesen ujonan épült szép udvari lakás, két szoba, konyha, spejz, üvegfolysóval, pince- és fásszin-használattal szeptember 1-től 1-től kiadó. Feltételek Seres építőmesternél megtudhatók.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém Mindszent község, valamint e vidék igen tisztelt közönségét ez uton értesíteni, hogy a **Pallavicini-tér 7. sz. alatt levő hentes üzletben** naponként **friss sertés hús és zsiradék a legolcsóbb napi árban kapható.**

Amidőn a nagyérdemű közönségnek eddigi szives pártolásáért ezuton mondok hálás köszönetet, batorokodom egyidejűleg szives tudomására hozni, hogy **a legjobb téli vágású szikkadt**

**perzselt szalonnát és zsirt**

a mai naptól fogva **kilogramonként 96 krért árusítom.**

Iparkodni fogok, hogy a vásárló közönséget friss és elsőrendű árukkal szolgáljam ki.

Áruim tisztaságáról, jóságáról és olcsóságáról kérem meggyőződni. Tessék egy próbavásárlást nálam eszközölni.

Becses pártfogást kér  
**KARDOS ISTVÁN**

5—5 hentes.

**HITEL KIZÁRVA!!**

## Eladó vendéglő és ház.

Mindszenten, a főutcán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örök áron eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy pince, stb.

**Saját acetylén világítás!**

**Vizvezeték a házban!**

Komoly vevőknek vagy bérbe venni szándékozókna szivesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos

**Zánthó Kálmán**

vendéglős  
**MINDSZENT.**

Fix fizetés és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynőket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona.  
**Hecht Bankház Részvénytársaság Budapest, Ferenciek-tere 6.** 9—16

## Hirdetmény.

A Mindszenti Takarékpénztár eladóvá teszi jelenlegi székházát.

Írásbeli zárt ajánlatok 400 korona készpénz bántpénzzel felszerelve ez évi szeptember 5-dikéig bezárólag nyújtandók be.

Közelebbi feltételek betekintheők hivatalos órák alatt az intézet helyiségében.

Mindszent, 1911. aug. 10.

Az igazgatóság.

## Gyógyszertár-áthelyezés.

Tisztelettel értesitem Mindszent község és környéke t. közönségét, hogy jelenleg a **Kossuth Lajos-utca 46. sz. alatt levő „Szent István“-gyógyszertáramat** folyó év október havában

**Keresztes Ferenc ur ujonan épült házába**

(Bertók-féle vendéglővel szembe)

helyezem át.

**KATONA ISTVÁN**  
gyógyszerész.

## Eladó szőlő.

A baksi szőlőben 1040 négyszögöl fajszőlő, terméssel és karóval eladó. Tudakozódhatni ifj. Vedres Istvánnal Bakson. 3—3

## Strausz és Basch fakereskedése

Kistelek, a Pigniczky-malom mellett

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat, hol mindennemű épületfa, bognárfa, asztalosárúk és egyéb építkezési anyagok mindenkor a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be.

**Szén, tüzifa és kokszt nagybani és kicsinybeni árusítása.**

**ETERNIT** tetőpala, a mai kor legjobb és legtartósabb tetőlemezőnek kizárólagos elárúsítása :: ::

## Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. tudatja úgy a helybeli, mint a közelvidéki nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörében állandósította a **gabona-bevásárlást.**

## Vásárol mindennemű gabonát

**a legmagasabb napi árakon!**

Elfogad gabonát **beraktározásra** későbbi leszámolásra s rá megfelelő készpénz-előleget ad.

**Előleget** ad remélt termésre a legmérsékeltebb kamatláb mellett.

Főtörekvése, hogy úgy a helybeli, mint vidéki közönséget a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Fölvilágosítással készséggel szolgál a takarékpénztár vezetősége és a bevásárlással megbízott **Novák Ferenc** ügyvezető.

**Magtár és iroda** (a régi Grüner-féle) Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1911. március 1.

**A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.**  
igazgatósága.